

证券代码：600764 证券简称：中国海防 公告编号：2024-019

中国船舶重工集团海洋防务与信息对抗股份有限公司
关于参加中国船舶集团控股上市公司2023年度集体业绩说明会
暨2024年第一季度业绩说明会召开情况的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

中国船舶重工集团海洋防务与信息对抗股份有限公司（以下简称“公司”）于2024年5月23日在上海证券交易所网站(www.sse.com.cn)披露了《中国海防关于参加中国船舶集团控股上市公司2023年度集体业绩说明会暨2024年第一季度业绩说明会的公告》（公告编号：2024-018）。本次业绩说明会已于2024年5月30日按期召开。现将相关召开情况公告如下：

一、本次业绩说明会召开情况

公司董事长陈远锦先生，董事马晓民先生，独立董事李平先生，副总经理兼董事会秘书（代行财务总监职责）夏军成先生参加了本次业绩说明会，针对公司2023年及2024年第一季度的生产经营和改革发展情况与投资者进行了交流和沟通，并就投资者普遍关注的问题在信息披露允许的范围内进行了回复。

二、本次业绩说明会投资者提出的主要问题及公司回复情况

1、中国海防作为船舶集团电子信息板块上市公司，在推动电子信息产业形成合力，提升产业核心竞争力，助推产业高质量发展有何思路？

回复：中国海防作为中国船舶集团电子信息产业板块上市公司，通过注入控股股东旗下军工科研院所和企业的水声及部分非水声电子

核心业务和优质资产，目前在防务领域形成了专业化的水下电子防务装备集群，居于水声领域创新研发与装备建设主导地位，同时在非防务领域构建多维度信息化智能化电子装备产业，形成综合性的竞争优势。

公司将持续顺应装备技术形态多功能综合一体化和陆海空天潜立体信息作战的发展趋势，依托集团船舶电子专业齐全、长期服务于海军装备建设的资源优势，着力推动船舶电子专业化协同发展，深化专业融合和业务整合，积极开拓新兴产业领域，进一步提升公司在关键技术领域及核心能力上的优势地位。

同时，公司以价值创造为本，坚持创新驱动，不断探索科技创新成果转化应用机制，充分运用资本市场工具，努力实现产业经营与资本运营融合发展、相互促进，打造行业领军型企业，助推产业高质量发展，为股东创造价值。

2、当下，国家强调加快发展新质生产力，加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新。公司在新质生产力方面有何布局和规划？

回复：新质生产力代表先进生产力的演进方向。中国海防作为军工央企上市公司，始终聚焦强军首责，集聚高科技人才，积极践行创新驱动发展战略。公司作为水下能力体系建设的核心单位，在水声电子装备和特装设备的创新研发投入持续增加、积极开展前瞻性技术创新工作，推动新型装备立项，促进新质战斗力提升；同时在战略新兴产业领域，积极推动创新成果转化应用，抢抓自主可控和国产化替代机遇，培育壮大智慧城市、电源、芯片等产业，做大做强。公司目前拥有9家专精特新子企业和14家高新技术子企业，拥有知识产权1435项，其中包括发明专利、软件著作权以及大量未申请专利的核心关键技术成果，承载起了中国海防的核心竞争优势。

公司在新质生产力的形成和发展中，中国海防不仅要成为技术创新的主要参与者、推动者，也要成为体制机制创新的整合者、实践者，抢先布局，通过高科技手段、高效能产出、高质量发展为防务产业“提质赋能”，为加快新质战斗力快速生成提供坚实基础。

3、作为央企上市公司，在聚焦主责主业的同时，中国海防如何回报股东、拥抱资本市场？

回复：中国海防自上市以来，持续通过发行股份购买资产、募集配套资金等资本运作手段助推公司产业做强做优做大，公司发展离不开全体股东和市场投资者的支持。

公司积极回报广大投资者，高度重视现金分红工作。自 2017 年重组上市以来，公司每年现金分红率均超过 30%。2019-2022 年累计现金分红约 8.48 亿元；2023 年度，公司拟向全体股东每 10 股派 1.31 元，约 0.93 亿元。

公司始终注重投资者关系管理工作，保护投资者权益。一方面，公司持续提升信息披露工作质量，确保投资者及时全面地了解公司信息，公司获得 2022-2023 年度信息披露 A 级评价。另一方面，公司通过积极参加机构调研和市场策略会、组织常态化业绩说明会、主动进行市场路演加强与投资者的交流沟通，并通过投资者热线、电子邮箱和 E 互动平台畅通与中小投资者的沟通渠道，多维度传递公司经营理念与内在价值。同时，公司注重生态环境保护、积极履行社会责任、不断提高治理水平，编制披露 ESG 报告，强化可持续健康发展。

后续，结合公司定位和产业发展战略，公司将进一步强化内生发展，探索外延拓展，推动公司价值创造能力提升，积极回报股东。

4、市场普遍认为公司发展前景良好，但 2023 年生产经营情况出现波动。作为独立董事，您如何看待中国海防未来发展？

回复：受部分产品市场需求及价格波动、部分产品计划调整、行业竞争加剧等因素影响，公司去年整体经营经受了较大压力和挑战。

面对挑战，公司坚定履行央企使命任务，不断增强央企核心功能，更加聚焦创新创效，公司核心业务水声防务领域收入同比实现稳中有升，部分水声创新成果获得有关部门认可；另一方面，公司把握市场形势变化，在稳定现有业务基础上，更加专注关键技术攻关，用强化核心竞争力地位和发展自主可控国产化替代业务为抓手，持续在开拓新市场、发展业务新增量方向上发力，公司新能源车专用车规芯片完成行业认证，为增量业务打下基础。

公司目前的水声防务装备是水下能力体系建设的核心，发展空间广阔。公司也在积极应对各种不利因素影响，坚持创新驱动、积极开拓非防务类电子信息业务市场，提升公司内资产协同效用，强化内生发展动能，促进公司长期可持续发展。

公司的独立董事始终以关注和维护全体股东，特别是中小股东的合法权益为宗旨，全面关注公司经营发展，勤勉尽责履职。除了对公司运营进行全面监督，还通过参加公司现场调研、业绩说明会、投资者交流活动等形式，助力搭建公司与市场沟通的桥梁，助推公司高质量发展。

5、水下无人装备是未来水下装备发展的重要方向，也是现在市场关注的重点之一。请问公司作为水下防务装备的领军企业，对水下无人装备领域未来发展有什么看法？

回复：随着装备技术的不断提升，未来对抗从单一装备思维向体系思维转型。水下无人装备是无人系统体系重要组成部分，许多国家都加快了水下无人装备的发展。水下无人装备是新形势下实现水下攻防对抗的重要保障，根据任务需求搭载不同载荷，其中水声侦察、探测、通信等电子信息技术构成其重要的基本技术能力。邱志明院士在

《水下无人装备前沿发展趋势与关键技术分析》提出，在当前深远海技术和军事智能技术的发展推动下，水下无人装备已具备执行多类型复杂任务的能力，将对未来战争产生非对称、颠覆性作用，在智能化海战中的地位日益突出。目前世界各海洋强国都加速推进水下无人装备的技术研发与应用，抢占未来海上竞争新的制高点。

6、回报投资者上，公司有哪些计划？

回复：公司积极回报广大投资者，自 2017 年重组上市以来，公司每年现金分红率均超过 30%。2019-2022 年累计现金分红约 8.48 亿元；2023 年度，公司拟向全体股东每 10 股派 1.31 元，约 0.93 亿元。

公司将持续提升信息披露工作质量，不断加强与投资者的交流沟通，多维度传递公司经营理念与内在价值。后续，结合公司定位和产业发展战略，公司将进一步强化内生发展，探索外延拓展，推动公司价值创造能力提升，积极回报股东。

7、海防年报中应收帐款二年期增加了 1 倍，增加了 5 个亿。按照会计准则，今年底会不会大幅计提应收帐款？

回复：公司一贯持续严格管控应收账款，不断加强与客户对账、催收、清账，保障及时回收，保障公司现金流安全、运营稳健，同时公司将严格按照会计准则履行计提。公司的应收账款 1-2 年内的增加额均为正常应收账款，预计到期的应收款项均可按期回收。

8、公司市值在船舶板块这几年都大幅缩水。相比中国船舶、中国重工市值大幅上升。公司股东每年都在减持。公司管理层将来对市值管理有何举措？

回复：公司高度重视市值管理与投资者关系管理工作，通过积极参加机构调研和市场策略会、组织常态化业绩说明会、主动进行市场路演加强与投资者的交流沟通，并通过投资者热线、电子邮箱和 E 互

动平台畅通与中小投资者的沟通渠道，多维度传递公司经营理念与内在价值。

中国海防将坚持“战略引领、深化融合、创新驱动、价值创造”的高质量发展理念，以更好的发展为股东创造价值。

9、公司从 2021 年后业绩大幅下降，应收帐款大幅增加，请问是什么原因导致这些现象的？

回复：2023 年，受部分产品市场需求及价格波动、部分产品计划调整、行业竞争加剧等因素影响，整体经营产生一定波动。面对挑战，中国海防精心组织，全力保障主业任务目标达成。公司严格管控应收账款，不断加强与客户对账、催收、清账，保障及时回收，保障公司现金流安全、运营稳健。

10、根据公司 2023 年年报显示，公司应收账款新 31.79%，应收票据及应收账款余额高达 38 亿，占期末流动资产 40%，占总资产 32.8%。公司前五欠款方就占了 18 亿。1. 请问应收账款公司后续的回款计划是什么？ 2. 公司应收票据及应收账款余额从 2018 年开始，年年只增不减，净利润却是逐年递减，是否存在欠款方恶意或者关联方占用资金的问题？

回复：公司严格管控应收账款，不断加强与客户对账、催收、清账，保障及时回收，保障公司现金流安全、运营稳健，不存在欠款方恶意或者关联方占用资金的问题。

三、其他说明

关于本次业绩说明会的全部具体内容，详见上证路演中心 (<http://roadshow.sseinfo.com>)。公司指定的信息披露媒体为《上海证券报》《中国证券报》及上海证券交易所网站。在此，公司对关注和支持公司发展并积极提出建议的投资者表示衷心感谢！

特此公告。

中国船舶重工集团海洋防务与信息对抗股份有限公司董事会

2024年5月31日